

LA LIBERTAD

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. . . 1'25 ptas.
Portugal, id. 300 reis

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos y comunicados según tarifa que puede consultarse en la Administración.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 284

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, Calle de Madrid, 18, principal.

FERROCARRILES

SECUNDARIOS



En el número último, al hacer la reseña del viaje de esta ciudad á Hoyos, de la comisión designada para concurrir al acto del otorgamiento de la escritura de constitución de la *Extremeño-Castellana* apuntábamos algo que por allá daba olor á política, y de los efectos perniciosos de ella en relación con el proyecto de construcción del ferrocarril. Todo ello no era ni más ni menos que producto de la opinión personal deducida de un sinnúmero de concausas que no se hubieran escapado á la vista del más miope, por muy poco conocedor que fuera de nuestros vecinos los extremeños y de la manera que de hacer política tienen por aquellas tierras.

No bien nos alejamos de Hoyos con esta impresión, procuramos buscar confirmación ó rectificación de ella, y con efecto, la casualidad nos deparó amigos cariñosos de aquella fertilísima comarca, entusiastas partidarios del proyecto pero que... se han quedado en casa. ¿Qué motivos les han inducido á tomar esa resolución? Sumamente sencillos, según ellos; que á pesar de conocer de manera particular el día, hora y sitio acordados para dar el primer paso práctico en asunto de tan vital interés para aquella comarca; á pesar de su grandísimo entusiasmo por el proyecto; de su no menor interés por que el ferrocarril se construyera, si posible fuera en un año, mucho mejor que en trece meses; de que tenían designada hasta cantidad para la adquisición de acciones; de hallarse dispuestos á ceder terrenos propios para la construcción; en una palabra, á pesar de sus vehementes deseos de prestar al acto su personal y valiosa cooperación, no podían verificarlo. ¿Por qué? Pues porque, según los unos, ellos no habían sido invitados; según los otros, porque determinado firmante de la circular era... (lo que fuere en política) y ellos pertenecían á la fracción contraria.

Vamos á conceder ambas cosas. Así y todo entendemos que los que de tal suerte aprecian las cosas, carecen de la suficiente sangre fría, de la abnegación necesaria para prescindir en determinados casos de pequeñeces.

Admitamos lo primero; que algunos señores no hubiesen recibido circular. Esto, que á lo sumo, y dadas las condiciones de temperamento y manera de apreciar las cosas nuestros vecinos los extremeños, pudiera implicar una desaten-

ción, cuando no omisión involuntaria, no sería obstáculo para haber dejado de prestar el concurso moral y material al transcendental acto del día 13. En primer lugar, porque aun suponiendo esa omisión voluntaria ó involuntaria, el hecho era del dominio público en todos y en cada uno de los pueblos interesados, tanto de Extremadura como de Castilla, y si con efecto se sienten esos entusiasmos de que tanto se habla, *el movimiento como se prueba es andando*; ahí está el pueblo de Martiago, de este distrito; á ese pueblo no fué necesario enviarle más que una circular para que suscribiera el número de acciones que tuviera por conveniente, y ese pueblo, no solo no se contenta con tomar veinte, sino que es de los primeros cuya representación llegó á Hoyos el día anterior al del otorgamiento de la escritura. En segundo lugar, si por desatención se toma la falta de recibo de la circular, ¿á quién sería imputable esta falta? ¿A la comisión de Ciudad Rodrigo? ¿A la de Coria? No; ni á la una ni á la otra; ni tampoco á los señores iniciadores de la suscripción, quienes pudieran muy bien retorcer el argumento, interpretando como desatención hacia sus personas, en especial los alejados por completo de todo cuanto en Hoyos y su distrito ocurra, la excusa alegada, y de tal acusación entendemos no ser merecedores quienes con espíritu levantado, y un altruismo que les hace acreedores al agradecimiento de todos en general, han sacrificado y sacrifican gustosos, comodidades, dinero é influencia.

Dicen los otros, que determinando firmante de la circular pertenece á... tal bando político, y que siendo ellos del contrario, no podían hacerle el juego ni secundar sus iniciativas. Muchas cosas pudieran decirse respecto á este punto, pero como nuestro objeto exclusivo es el procurar por todos los medios, llevar al ánimo de los unos y de los otros la conveniencia de prescindir de tales miserias, nos limitaremos á presentarles un ejemplo y permitirnos á la vez un ruego.

No se halla muy lejana aún, para que haya necesidad de recordarla, la encarnizada lucha política sostenida en este distrito. Por ágría que se presentara aquella en Hoyos, no lo fué menor en Ciudad Rodrigo, y sin embargo, llegó la cuestión del ferrocarril secundario, uno y otro bando se dió exacta cuenta de las ventajas que al distrito podría reportarle, y ahí está la primera proposición presentada al Ayuntamiento de esta ciudad pidiendo iniciara las gestiones. Esa proposición se halla autorizada por concejales enemigos políticos encarnizables de ayer, y aprobada unáni-

memente por la Corporación municipal, y ahí, sobre el terreno, sin desmayos, celos, ni resquemores, se hallan trabajando á cual más, los unos y los otros confundidos en la única aspiración, interpretando la general del país; la de la construcción del ferrocarril.

¿Crean los extremeños que ese punto de mira común no pudiera dar lugar, si nó á deponer por el momento las hostilidades, por lo menos á limar asperezas y á llegar á hacer más factible la aproximación? Creemos que sí, y conste que hablamos por lo que la práctica nos ha enseñado.

A prescindir de miserias, pues es una verdad innegable, que el hombre es tanto más grande cuanto más alta dirige la mirada, y deponiendo los unos su actitud y evitando prestos los otros, á unirse en beneficio de todos, pues quizás, de continuar en esa textura, tal vez no se halle lejano el día que la triste realidad de las cosas viniera á imponerse, y los errores pasados no tengan solución práctica y satisfactoria para ninguno.



Lleva el poeta Gomez de Avendaños escribiendo una oda cuatro años; y en lo que come un *sorche* dos rosquillas se hace Perico Pérez diez quintillas.

A Nicolás, hacer un buen soneto le cuesta ¡pobrecillo! un mes completo. Bardo existe, que en unas cuantas horas confecciona poemas y doloras; y es, que en cuestión de rimas, el más ducho cuando no tarda poco, tarda mucho.

* * *

Con la Amparo, fea chica coqueta, flacucha y rica se casó el perdido Brunc; y él, sin reparo ninguno de este modo el hecho explica:

—Orgulloso lo declaro: no me casé por avaro sino por hallar el bien: pues viene á ser mi sostén además de ser *mi amparo*.

* * *

Cargado con un baul iba un mozo de cordel cuando el bruto de Raul dice viendo al hombre aquel:

—Quien tiene sus condiciones con la gente vive y salda: porque sin preocupaciones el mundo se echa á la espalda.

ENRIQUE VÁZQUEZ DE ALDANA.

DRESDEN

CONGRESO ESPERANTISTA

Uno de los días más bellos del Congreso Esperantista fué sin duda el 18 de agosto, después de la "agada kunsido", sesión oficial en "Vereinshaus", y comer en la "Keller", del teatro (subterráneo ó bajos preparados para restaurant, según la costumbre alemana) los esperantistas salimos para Meisen (pueblecito al borde del Elba) en tres vaporcitos blancos, de grandes ruedas; á la llegada fuimos recibidos por las autoridades de la villa y con música nos dirigimos á la plaza del Ayuntamiento, desde un balcón de este, el alcalde dirigió la palabra en alemán á los esperantistas dándoles la bienvenida, siendo después traducido su discurso en esperanto para que todos los que hablan la lengua de Zamenhof lo entendieran.

Luego nos dirigimos á la Real manufactura de porcelana, otros al histórico castillo de Albrechtsburg lleno de riquezas artísticas, en sus bóvedas repercutian por primera vez las voces esperantistas y hasta las de un orfeón que se improvisó entre los amantes de la lengua internacional y la música.

Desde una estrecha ventana y separado de los demás gozaba de una vista magnífica, cuando me tocan discretamente en un brazo para hacerme dos presentaciones, Enrique Zamenhof, hermano del doctor, autor de la lengua Esperanto y á un futuro ingeniero Fernando Soriano, la menor cantidad de esperantista pero con la gracia y simpatía de todo andaluz fino, y conversando ora en alemán, ora en francés, ora en español ó en esperanto nos dirigimos á la Catedral donde iba á tener lugar un hermoso concierto.

Un viejecito de aspecto simpático se acerca respetuosamente á mi y me dice en correcto castellano "me han dicho es usted español. ¿quiere usted, que oigamo el concierto juntos?... con mil amores, respondo, y para buscar buen sitio, entramos en húmedos pasadizos, saltamos barandas, recorremos galerías y por fin á una gran altura nos instalamos, frente por frente del órgano; sé más tarde, que mi compañero de excursión por la catedral, sabio esperantista, és presidente de un grupo en Edymburg y ha vivido largos años en la Argentina.

Concluido el concierto nos vamos á la "Geipelburg", restaurant genuinamente alemán por su estilo y cocina, y pronto trabamos conocimiento con el jamón salado, los frios rosbeafh, el pan casero y la cerveza de Pilsen y Munich; sigue luego un baile familiar en el que estrecha uno las cinturas de las bellas de Neisen y concluido este y acompañados de ellas y con música recorremos las calles en demanda de la estación; al pasar por el famoso puente, á la una de la noche, el histórico y bello castillo de Albrecht, aparece iluminado por hogueras rojas y verdes y bengalas de diferentes colores, desde sus almenas se hace oír

una música sentimental de notas largas, entre las sombras y los rápidos fulgores de las llamaradas de las luminarias creo ver caballeros, damas, pajes, doncellas ceñudas, porque hemos turbado su tranquilidad.

El 19 después de la segunda agada kunsido, para los organizadores y conservadores de la lengua como para todo esperantista de fé; siguieron reuniones especiales de médicos, abogados, bibliófilos, estudiantes, etc., y después visita á los riquísimos museos de arte y ciencias de Dresden; por la noche en la Opera Real la presentación de *Ifigenio en Taurido* del gran Goethe, traducido al esperanto por el mismo Zamenhof, la crítica la reservo para impresiones particulares sobre el congreso, que mandaré más tarde.

El jueves veinte, día completamente español por su temperatura y belleza, hicimos también en vaporcitos una excursión por el Elba hacia la Suiza saxona; la más franca alegría reinaba entre los 600 esperantistas que venian conmigo en el vapor de la cola, y lo mismo sucedía en los otros tres de delante, producida por la temperatura y lo espléndido del día, como por las vistas que se disfrutaban; la costa con sus acantilados, con sus valles verdaderamente suizos recordaban la navegación por un lago de aquel país.

A la llegada á Wehlen después de comer "a esperantistaro", en los diferentes restaurant del pueblo, hicimos una excursión alpina (permítansenos la frase ya que la palabra alpinismo y sus derivadas se han hecho generales) al Bastei, lugar admirable y de purísimo aire, al descender de estas alturas, el pueblo de Wehlen, de fiesta, nos recibía con cariño, se bailó también, se dieron varios vivas al Doctor, y al recorrer la villa, sus bellas habitantes se unieron á nosotros.

A la vuelta a Dresden también por medio de los vapores, la costa aparecía iluminada en casi toda su extensión por medio de las luces en los hotelitos y ventanas de las casas y hogueras al borde del río, diferentes gritos de saludo al Esperanto y á los esperantistas, mas de 2.000 se oían de vez en cuando en medio de la calma y hermosura de esta noche de verano, en nuestro vapor se cantaba, bailaba y reía.

El 21 tercera agada kunsido y visita á la soberbia exposición de arte que se ha inaugurado en Dresden al mismo tiempo que la de Munich, en este mismo día hubo reuniones de teólogos, de traductores libres de la Biblia de profesores, de farmacéuticos, la reunión de la Germana Esperantista Asocio lo de los sportmans saxones (Sakludantoj) la de marinos, militares, framasones, la de la unión internacional de ciegos, etc.

Por la noche á las 8 en "Vereinshans", concierto y terminado éste empezó el baile de trajes nacionales donde se vieron desde el de Noruega y los de dos preciosas holandesas, hasta el japonés del secretario de la J. E. A. y el riquísimo de la India de un joven calentano.

Y hasta el próximo número que terminaré esta reseña del Congreso Esperantista.

IVAN SELAGON.

Dresden y septiembre de 1908.

La Extremeño-Castellana

Cumpliendo lo ofrecido á nuestros lectores, á continuación publicamos los nombres de los señores accionistas y corporaciones de las regiones extremeña y castellana que constituyen dicha

sociedad para adquirir los estudios del ferrocarril estratégico que partiendo de esta ciudad ha de bifurcar en la estación de San Tajo.

Al ocuparnos de asunto tan importante no demos olvidar y hacer especial mención del pueblo de Martiago, el más distante quizá de la zona en proyecto, y que no obstante demuestra un entusiasmo digno de imitarse suscribiendo su Ayuntamiento diez acciones, é igual número vecindades del mismo, dispuestos á aumentarlas hasta donde hiciera falta, y no conforme con lo hecho, organizaron una comisión compuesta de nuestros amigos don Agapito Sánchez Villoria y señor Juez Municipal, los que sin arredrarse por las molestias del largo viaje, se presentaron en Huelva uniéndose á la comisión de Ciudad Rodrigo con ella autorizaron la escritura de constitución de la sociedad.

Todos estos sacrificios son dignos de tener presente en su día para que se beneficie al referido pueblo en todo cuanto lo permita la topografía y de cuyos beneficios habría de participar la desheredada región de las Huérfanas.

CASTILLA.

De diez acciones, excelentísimo señor don Juan Velasco y Ayuntamiento de Martiago.

De cinco, excelentísimo señor don Luis Sánchez Arjona, don Fernando Sánchez-Arjona y Ayuntamiento de Robledo.

De tres, don José Sánchez-Arjona y Ayuntamiento de Fuenteguinaldo.

De dos, don José Pérez Martín, don Santiago Fuentes, don Agustín Miguel y don Federico Sánchez-Manzano.

De una, don Ángel Mirat Villar, don Antonio Sánchez Villares, don Jesús Mendez Risueño, don Leoncio Hernández, Ayuntamiento de Robledo, don Román Risueño, don Gonzalo Rodríguez, don Demetrio Durán, don Víctor Díez Taravilla, don Luis Díez Taravilla, don Salvador Bazán, don Manuel Gasch, don Antonio Pelayo Solórzano, don Luis Hernández Mirueña, don Diogracias Vallejo Oreja, don Faustino Báz Ovejuna, don Benito Benito García, don Agapito Sánchez Villoria, don Agapito Vallejo Moreno, don Tomás Valiente Encinas, don Cipriano Vicerrey Vegas, don Antonio Calvo, Ayuntamiento de Huesca, don Froilán Mateos Lorenzo, don Agustín Valiente Sánchez, don Rufino García Sánchez, don Victorino Alaejos, don Eduardo García Villoria, "LA IBERIA", don Daniel Hernández Martín y don Ángel Rodríguez Hernández.

EXTREMADURA.

Representan veinte acciones, tomadas por varios individuos, don Rufino Gutiérrez, don Juan Alonso Pardavé, y don José Fogues.

De diez, don Darío Bacas, y don Victoria Pascual de Sande.

De dos, don Martín Magdalena, don Pedro Cordero Moreno, don Julián Valiente Gómez, Luciano Valiente Gómez, don Isidoro Gómez y don Emilio Valiente.

De una, don Lope Naviera Cruz, don Manuel Clemente Moreno, don Laureano Gutiérrez Moreno, doña Adelaida Moreno Martín, don Teodoro Sánchez Gutiérrez, don Andrés Amorís Terrano, don Juan Terrón García, don Rafael Durán Martín, don Felipe Gómez Gutiérrez, don Pedro Mateos Mateos, don Manuel Valverde, don Mariano Casillas, don Simeón Gómez, don Benigno Arroyo, don Ambrosio Hernández,